

# 海保機誤入跑道 40 秒釀慘禍

## 空管及日航機長未察覺 媒體揭信號燈故障多日

日本當局繼續調查東京羽田機場周二（1月2日）發生的飛機相撞事故，多間日媒周四報道，涉事海上保安廳定翼機與日航客機相撞前，疑在跑道內停留約40秒。國土交通省公布的通訊紀錄也顯示，機場空管人員並不知道事發時定翼機在跑道上，日航客機機長也表示，接近跑道時沒有看見定翼機。報道還稱客機尾部起火時，機長並不知情，機組人員在通訊失靈下當機立斷，直接打開後側逃生門，成功協助全部乘客疏散。



■大批調查人員在日航客機殘骸搜證。美聯社

羽田機場共有4條跑道，每條跑道由兩名空中交通管制員負責指揮。《讀賣新聞》引述通訊紀錄顯示事發當天，負責C跑道的空管員在下午5時43分26秒，先向日航客機發出著陸許可，隨後於5時45分11秒，要求海保定翼機「返回至跑道停靠點C5」，定翼機機組覆述了指令。此後約兩分鐘，空管員都未有與日航客機或定翼機機組通訊，直至5時47分30秒事故發生。

### 安全委員會將約見三機師

日本放送協會（NHK）錄製的事發畫面顯示，定翼機事發前在跑道上停留約40秒。該機唯一生還者、39歲機長宮本元氣事後向警視廳表示，他當時並不知道兩架飛機相撞，但看到了「定翼機後面突然着

火」。

日本運輸安全委員會周四起約談日航機組3名機師，包括50歲男機長。三人表示，在客機接近跑道準備降落前，他們並沒看到跑道上的定翼機，所以沒有考慮爬升飛機、重新執行降落程序。直至兩機相撞前一刻，他們才看到跑道上「有一些東西」，但為時已晚。

### 空服員果斷打開逃生門

美國有線新聞網絡（CNN）報道，事發的C跑道用於阻止飛機誤入的信號燈，從上月25日起便出現故障，事發時無法發揮作用。報道引述羽田機場給機師的公告稱，C跑道從C1到C14停靠點的所有信號燈都無法使用。分析認為信號燈的故障，也是調查方向之一。

依照規定，機艙服務團隊需獲得駕駛艙機長許可，才能打開緊急出口。事發日航空A350客機設有8個緊急出口，不過日媒報道，當時機組成員檢查確認，除客機前面兩個逃生出口外，只剩客機左側後部一個出口安全。由於對講機系統受損無法運作，機身後方的空服員沒有等待機長指令，果斷打開安全出口讓乘客逃生。最終疏散過程花18分鐘，機長在當天下午6時05分最後一個離開機艙。

日航前機長、現任航空評論員小林宏之認為，日航客機機長應有時間發現跑道上的定翼機，「但定翼機停留時間較長，飛機燈光可能與其他燈光混合，讓日航機組和空管員難以辨別。如果定翼機已獲起飛許可，便可進入跑道，但它在跑道上停留較久，這一做法並不尋常。」

# 英初級醫生罷工六天爭加薪35%

英格蘭的初級醫生周三（1月3日）響應工會英國醫學會的號召，展開六天大罷工，是國家醫療服務（NHS）成立75年以來最長的連續罷工行動，要求政府大幅加薪35%。當局指罷工正值聖誕新年假期後，流感及新冠病毒激增，對病人造成重大影響。

### 數以萬計預約及手術推遲

英國醫學會指出，由於薪酬加幅低於通脹，初級醫生的工資自2008年以來，實際上已減少26%，工會上月與政府談判時，要求加薪35%以追回通脹增幅，但當局只提出8%至10%的加幅。有初級醫生指出時薪只有15英鎊（約148港元），加上工作壓力沉重，促使許多醫生選擇到澳洲等較高薪酬的海外國家，工作與生活之間亦更加平衡。

有醫院經理稱受到罷工影響，數以萬計的預約和手術將被推遲，院方已徵召高級醫生和其他醫務人員，負責緊急服務、深切治療部和產科服務。《衛報》指至少20間醫院向英國醫學會提出請求，望召回罷工醫生重返工作崗位。

首相蘇納克的發言人表示，政府與其他醫護人員工會已經達成協議，政府願意與初級醫生進一步磋商，但前提是首先停止罷工。



■倫敦初級醫生在醫院外舉牌爭取權益。法新社

## 聖誕「惱」人



師說新語

王煒東  
大埔舊墟公立學校  
寶湖道訓練主任

家長日負責在走廊接待家長，遇見兩名男生從洗手間走出來，其中一人頭髮濕透，正想上前「幫忙」，並已經想好「提醒」的對白，卻看見身旁男生替濕髮男生把頭髮左撥右掃，我才意識到那男孩嫌自己的頭髮凌亂，所以用水整理一下，以便在見老師時不失禮。

為此，筆者一再提醒自己，看學生不能只看表面。班中有些學生積極答問，有些表現退縮，事實未必如表面看來般簡單。積極叫出來的答案可能是胡亂猜估，未經仔細思考；相反被以為是退縮的，可能正在認真思考，不隨便讓未組織好的答案衝口而出。只看學生的行為表徵，可能誤會了學生。

有說孩子越對誰人投以信任，就越多向誰表露真情緒。那就是說，孩子在自己面前

敢於大叫大哭，夠膽流露脾氣，可能就代表親子關係密切，父母得到孩子的信任，孩子視父母為情緒抒發對象。孩子認為在父母面前表露真情緒沒有代價，可能也是值得可喜的事。

提起孩子情緒，聖誕假期間在銅鑼灣看燈飾後吃晚飯，期間茶餐廳內有男孩大發脾氣。見孩子雙眼紅腫，說話蠻不講理，就知道男孩在扭眼瞓。整個餐廳都是他的哭叫聲，父母卻沒有被孩子的情緒牽動，仍沉着氣慢慢安撫孩子。其他食客開始說三道四，卻沒有一人真正透徹了解別人的家事。

我有一頂心愛的紅色冷帽，上面用英文寫着「今天不知明天事」，在平安夜借給兒子後丟失。有說「萬事互相效力」，表面看似不幸的事，背後可能都有事情發生的美意。不知今天某人的不慎，會否造就他明天更小心？但願如此。

## 連環爆炸84死 伊朗誓言嚴厲報復

伊朗東南部城市克爾曼周三（1月3日）發生連環爆炸，據伊朗官方伊斯蘭共和國通訊社引述內政部長瓦希迪稱，爆炸導致至少84人死亡及284人受傷，當中195人仍留院，死亡人數可能繼續上升。

兩次爆炸均發生在通往伊朗革命衛隊前高級將領蘇萊曼尼墳墓的道路



■伊朗爆炸案遇難者家屬，在醫院認屍後悲傷痛哭。美聯社

上，當局認為屬恐怖襲擊。伊朗最高領袖哈梅內伊、總統萊希均發聲明，誓言對肇事者進行嚴厲報復。伊朗外長阿卜杜拉希揚表示，該國已開始通過聯合國採取「法律和國際措施」，伊朗常駐聯合國代表伊拉瓦已致函聯合國秘書長古特雷斯，表示伊朗「致力利用一切現有機制，確保追究這恐怖主義行為的責任人及其同謀的責任。」

《紐約時報》稱這是伊朗歷來最嚴重的襲擊之一，至今尚無組織宣布對事件負責，伊朗官方也未就「幕後黑手」達成定論。不過伊朗國會副議長、伊斯蘭革命衛隊「聖城旅」最高指揮官將矛頭對準以色列和美國，稱襲擊是「猶太復國主義政權和美國特工所為」。